

АЛТАЙСКІЙ

КРАЙ

Орган общественно-политической и кооперативной мысли.

Выходит в г. Бійскѣ ЕЖЕДНЕВНО, кромѣ дней послѣпраздничных.

Редакция открыта с 9-ти до 12 часов дня.

Рукописи, присылаемые в редакцію должны быть написаны разборчиво и на одной сторонѣ листа и, для свѣдѣнія редакціи снабжены подписью и адресом автора. Статьи и корреспонденціи могут быть изменены и сокращены. Рукописи без обозначенія условій считаются безвѣстными.

Возвращеніе рукописей, не принятых к печати, для редакціи не обязательно.

Подписная плата с доставкой и пересылкой на 1 мѣс. — 8 р., на 3 мѣс. — 24 р. Плата за объявленія.

Впереді текста — 75 к., за строку цѣта, позади — 40 коп.

За перемѣну адреса взимается 30 коп.

Контра открыта ежедневно кромѣ дней праздничных, с 8 ч. утра и до 1 ч. дня.

№ 67-й. Год изданія первый.

Среда, 21 мая 1919 г.

Год изданія первый. № 67-й

Открыта подписка на 1919 год на

„Алтайскій Край“

Орган общественно-политической и кооперативной мысли.

Газета ежедневная, кромѣ дней послѣпраздничных, издается в г. Бійскѣ Горным Союзом Кооперативов и Бійским Кредитным Союзом.

Подписная плата 8 рублей в мѣсцѣ.

Подписка и объявленія принимаются в конторѣ редакціи: ул. Льва Толстого, д. н-ов А. В. Осипова.

Редактор Г. А. Норин.

Банк Бійскаго Об-ва Взаимнаго Кредита

Производит выдачу по текущим счетам и вкладам, как по старым, так и по вновь открытым

БЕЗ ОГРАНИЧЕНІЯ СУММ

и всѣ разрѣшенныя Уставом Банка операци.

Педагогическій Советъ Бійской Женской Гимназіи

предупреждает всѣх, желающих экзаменоваться осенью на поступленіе и на свидѣтельство, о необходимости готовиться по программѣ.

Начальница гимназіи: ШЭНРОИ.

Письмоводитель: М. ВЛАДИМИРОВА.

ОБ-ЯВЛЕНІЕ.

На лѣсопильный завод и мельницу Алтайской желѣзной дороги, бывшій Шебалина, свѣсно требуются ПЛОТНИКИ. Обращаться в контору завода, Набережная № 26.

Завѣдывающій Бійским лѣсопильн. заводом и мельницей А. ж. д. (подпись).

ОБ-ЯВЛЕНІЕ.

Подлежаще призыву новобранцев, родившіеся в 1900, в январѣ, февралѣ и мартѣ мѣс. 1901 года являются на сборный пункт в г. Бійск не своевременно и с большим опозданіем, кромѣ того без предствителей учетных учрежденій и без именныя оповоки; все это лишаег возможности своевременно исполнить данный наряд и отправить новобранцев по назначенію. Предупреждаю, что влечет за собою при влеченіи виновных к строгой отвѣтственности.

Бійскій Уѣднній Военскій Начальник.

Подполковник АРДЕНТОВ.

Дѣлопроизводитель, чиновник военнаго в. Бійск, 15 мая 1919 г.

ОБ-ЯВЛЕНІЕ.

В Алтайском конном Туземном Отдѣльном Дивизионѣ будет произведена публичная продажа с АУКЦИОННАГО ТОРГА одной лошади, признанной комиссіей годной к строевой службѣ. Лица, желающіе торговаться, просят пожаловать в помещеніе дивизиона на Исаевской, в домъ Шендрикова, 22-го сего мая в 10 час. утра.

Вр. командующій дивизионом КОРНЕТ СЕРДИТОВ.

424. За завѣдывающаго хозяйством ПРАПОРЩИК СЫРОМЯТНИКОВ.

Обязательное постановленіе

Уполномоченнаго Командующаго войсками Омскаго Военнаго округа по Бійскому военному району.

№ 7

29 апрѣля 1919 года,

1. Всѣ проживающіе в городѣ Бійскѣ лица, не исключая домовладѣльцев или лиц, находящихся на постоянном жител: ставъ в домѣ, — должны быть прописаны по домовей книгѣ в тѣх домах, в которых живут, и потому они обязаны немедленно по прибытіи на жительство в дом, пред-являть домовладѣльцам или завѣдывающим домами, а так же содержателям гостиниц, номеров, меблированных комнат и постоялых дворов, свои паспорта или другіе соответствующіе документы, а при отсутствіи таковых письменно давать вѣрныя свидѣнія о своей личности.

2. Квартросодержатели, в помещеніи которых прибудут на жительство лица, обязаны немедленно передать домовладѣльцу для продки вид на жительство своего жильца, за неисполненіе чего несут личную отвѣтственность.

3. Домовладѣльцы или замѣняющіе их лица, а также содержатели гостиниц, номеров, меблированных комнат и постоялых дворов, обязаны всѣх прибывающих к ним лиц немедленно заносить, соглас но письменнага вида, а при отсутствіи такового — со слов прибывшаго, — в установленную домовую книгу и пред-являть послѣднюю, вмѣстѣ с документами прибывшаго, в мѣстный участок милиціи, в районѣ котораго находится дом; домовладѣльцы в теченіи двух суток, а бедерня тем гостиниц, номеров, меблированных комнат и постоялых дворов в теченіи 24 часов по прибытіи лиц. Точно также и в тѣ же сроки доставляюся в мѣстный участок особые адресные листки о всѣх выбывающих из дома или умерших лицах.

Винновныя в неисполненіи сего будут подвергаться в административном порядкѣ денежному штрафу до 3000 рублей или тюремному заключенію до 3 мѣсяцев.

Вр. И. Д. Уполномоченнаго Командующаго войсками Омскаго военнаго округа по Бійскому району,

Полковник ПОЛЯКОВ

Завѣдывающій Судной частью Праворщии КАЛИНИН

358

Об-явленіе.

Алтайскій Горный Союз Кооперативов устраивает четырех-недельные

курсы по кооперации и счетоводству

потребительных обществ в селѣ Куяганѣ, Куяганской волости, Бійскаго уѣзда. Начало занятій на курсах 20-го мая стараго стилия сего года.

В число слушателей принимаются лица обоого пола, не моложе 17 лѣт, умѣющіе читать, писать и знающіе 4 арифметическія дѣйствія над простыми числами.

Обученіе и пособія на курсах бесплатныя.

Для прибѣзжих, если будет подыскано помещеніе, будет устроено бесплатное общежитіе, — содержаніе за счет курсистов.

Предварительный приѣн заявленій о желаніи поступить на курсы производится в неторговом отдѣлѣ Алтайскаго Горнаго Союза Кооперативов (гор. Бійск.) и в Куяганском Потребительном О-вѣ (с. Куяган, Війскаго уѣзда).

Неторговый отдѣл Алтайскаго Горнаго Союза Кооперативов.

368

Врач Боржек

ПРИЕМ ВОЛЬНЫХ от 4-6 вечера кромѣ праздничных. Угол Татарской и Бавариаго д. Осипова. 561

Амбулаторная Лечебница

угол Александровской ул. и Кривого пер. д. Пустовалова

Приѣм больных по специальности ежедневно кромѣ праздничных. Главныя болѣзни, подбор очков, главныя операци с 3 до 5 ч. дня

Доктор А. Х. Баталин.

Внутренніе, венерическія болѣзни, офтальм., лангис, лангис препараты 606 и 914 с 5 до 7 час. вечера

Доктор Н. Н. Вульпе.

Двѣ точки зрѣнія.

Не успѣли еще замолкнуть отзвуки вступительной рѣчи Клемаисо, обращенной к представителям Германіи на мирной конференціи, как телеграф принес уже свѣдѣнія о новых ослеженіях, возникших в круг вопроса о ликвидаціи минувшей войны.

Президент Эберт предложил всѣм государствам, входящим в состав Германской республики выразить протест против мирнаго договора.

В заграничной печати, задолго до окончательнаго формулированія основ международнаго соглашенія, высказывались опасенія, что какиде члене мира за счет Германіи в том об-ѣт, который намѣчался великими державами, вызовет противодѣйствіе в широких кругах побѣжденных народов.

Устами своего представителя Раицау германское правительство утаило свою точку зрѣнія на мирный договор. Соціалистическая власть, возглавляющая бывшую имперію, не может согласиться с переложеніем отвѣтственности за войну на весь германскій народ. „Мы категорически отвергаем, заявил Раицау, что Германія, населеніе которой бы до убѣждено, что оно ведет оборонительную войну, должна одна нести всю тяжесть отвѣтственности“.

Правительство Эберта-Шейдемана видит истинныя причины четырехлѣтней мировой борьбы в направлевіи и характерѣ развитія капиталистическаго государства, приведшем к кровавому столкновенію между народами. „В теченіи послѣдней половины столѣтія империализм европейских стран хронически отравлял международное положеніе“ сказал Раицау на мирной конференціи.

Отрицая справедливость принципа возложенія на Германію всей отвѣтственности за войну, Раицау не отказывается от несенія звѣств

ных организаторов брестских переговоров. Гофман впитал в порчае Германии вождя германской генеральной штаба, но ближайшей причиной катастрофы, по мнению генерала, является Ленин и, вообще, большевистская пропаганда. «Я скажу вам, сказал Гофман, когда настал момент, который означал начало конца. Это было тогда, когда генерал Людендорф телефонировал мне из Франции в главный штаб восточного фронта свое требование, чтобы я немедленно включил мир, какой бы то ни было мир, с любимым представителем России, укачивающим подносить свою фамилию. «Американцы илут», таков был выглас Людендорфа. Гофман далее рассказывает, что они были в начале опасались послать своего войска с восточного фронта на западный, считая их зараженными большевиками. Но, в конце концов, эти войска были туда посланы. Американцы перешли в наступление, а большевики тем временем своей пропагандой совершенно деморализировали германскую армию. Таким образом, тот самый человек, который продвигал большевикам позывные условия мира, при нужден теперь сознается, что германский миллиарды погиб под ударами того же меча, который был поднят против России.

(Д. О.)

Итальянская лотерея.

Известно, что государственная лотерея составляет одну из видных статей дохода итальянского королевства и крупнейшую статью расхода в бюджете каждого итальянца.

Теперь из Италии, как сообщает шанхайская газета «Эхо Китая», состоялся проект распространения ее среди нас много-ни мало в мире во всем масштабе.

Вышедший итальянский премьер Луццати—читаем мы в этой газете—отправил Вильсоны проект всемирной лотереи, доход от которой пойдет на уплату военных займов союзников и на расходы по восстановлению уничтоженного войною.

Луццати полагает, что из 1,700,000,000 населения земного шара, по меньшей мере, 300,000,000 приют участие в лотерее. Таким образом, можно получить 60 миллиардов долларов, из которых 10 миллиардов будут выданы в качестве выигрыша.

Н. Д.

Туннель под Аманьяном.

«Пти Париж» замечает, что стоимость труда по проделанию этого туннеля, (за сооружение его не обходимо 5 лет), будет ниже сумм расходов Франции, Англии и Соед. Штатов в течение одного только месяца войны).

В обычное время стоимость работы по проделанию туннеля под Ламаншем выражалась бы суммой около 400 миллионов франков, но ввиду выработки рабочих рук и материалов, считают, что туннель обойдется в 400 миллионов.

Н. Д.

И убийству Эмира Хабдулла.

(Перехваченный большевистский радио телеграммы). Получено, но, к сожалению, безграмотный, манифест Ферганского Эмира Аманулла к войскам и народу. Повидимому, убийству Эмира Фабулдулла предшествовали народные беспорядки, так как манифест принимает всех и успокаивает, обещает прощение и гарантирует от неисполнения приговора. Но манифестом можно думать, что к убийству сильно причастен брат убитого, Насрулла, при-

тавшийся захватить власть. В войсках санинники присягнули новому Эмиру Аманулла. Брат его, Насрулла, и дядя его, Наузулла, плюс менно отказались от притязаний на трон. И к их убийству причастны многие высокопоставленные лица. Манифест обещает всем амнистию. Самое важное в манифесте; Аманулла провозглашает Афганистан самостоятельным независимым государством. Аманулла 29 лет; знамя же его считают гуманным человеком. (В. В.)

В Японском парламенте.

Член партии Кенсейкай Каваэки, при поддержке депутата Озакэ внес в палату депутатов следующий вопрос по поводу событий в Корее:

- 1) кто ответствен за тот факт, что корейские события не были прекращены с самого их начала.
- 2) не полагает ли правительство, что необходимо полное расследование всех причин беспорядков, равно и формулирование определенной политики относительно радикальной реформы в области народного образования в Корее и принятия всех мер к устранению всех арканий, вынуждающих деятельность японской администрации в Корее.
- 3) имеет ли правительство намерение реформировать жандармскую администрацию в Корее с тем, чтобы обеспечить сохранение порядка в этой провинции.
- 4) намерено ли правительство принять меры к тому, чтобы обеспечить лучшее обращение с корейцами со стороны военных и гражданских властей?
- 5) имеет ли правительство какойнибудь план организации таких учреждений, которые способствовали бы созданию гармонических отношений между японцами и корейцами?

Н. Д.

Съезд польских социалстов.

В Варшаве съезд социалистических партий вынес резолюцию, что полная независимость об одином и республикой является целью партии. Правительство должно быть способно на решительную социал. политику и его задача будет состоять в осуществлении принципов политического и социального демократизма.

Ч. С. Т. А.

Решение испанского парламента.

Угрожающее экономическое и политическое положение созрело в Испании; правительство распустило парламент, чтобы разрешить себя в борьбе за восстановление порядка, главным образом в Барселоне, где происходит стачечное движение и отменяет конституционные гарантии. Другой причиной для роспуска парламента послужила обструкционная тактика некоторых депутатов в связи с агитацией за автономию Каталонии, равно и стремление правительства разрешить их в отношении вопроса касательно Марокко без предварительного обсуждения их в парламенте, а посредством переговоров с иностранными державами. В Мадрид провозгласил продовольственные бунты. Толпа напала на булочные и мясные лавки. Объявлено военное положение; порядок восстановлен, патрули охраняют улицы.

З.

Вокруг мира.

Новая английская рабочая газета.

Июльское агентство «Майнчип» сообщает, что в Лондон стала выходить новая рабочая газета «Дейли Герольд», под редакцией хорошо известного вождя рабочей партии Джорджа Ландзурри. В предельной статье редакция заявляет, что неизбежна вторая война, если английский рабочий класс не проснется к сознанию серьезности и ответственности настоящего момента. Только Липтон и другие французские империалисты, по мнению редакции, и имеют определенную, ясно выраженную позицию; все остальные государственные деятели плетутся в хвост общественного мнения. Ландзурри сообщает в той же газете, что двое американцев, посланных в Россию, представили отчет, в котором они высказываются за соглашение с русским правительством. Ландзурри требует от английского правительства, чтобы оно обнародовало этот отчет.

Д. О.

Рабочая жизнь.

Профессиональные союзы в Сибири.

В октябре месяца прошлого года отделом статистики министерства труда, с целью учета профессиональных союзов Сибири, была проведена через инспекторов труда краткая анкета.

Отчеты были получены по Тобольской, Иркутской, Семипалатинской и Байкальской губерниям и по городам—Темску, Ново-Николаевску, Барнаулу и Петропавловску.

Всего союзов на указанной территории насчитывается 184, а число членов при открытии по 128 союзов 26,896 и число членов к 1 октября по 131 союзу—58494. Свидетельствует о числе членов к 1 октября с подразделением по полу дали 131 союз, в них на 32076 мужчин приходится 8894 женщины.

По отделным губерниям и городам число профессиональных союзов распределяется следующим образом: в Тобольской губ.—57, Иркутской—33, Байкальской—29, Семипалатинской обл.—8, в г. Томске—19, Н.-Николаевск—13, Барнаул—17 и Петропавловск—8.

Биржи труда.

(Статистический сводный).

В настоящее время в Сибири открыто и функционируют 26 бирж труда.

- 1) Челябинская, 2) Красноярская
- 3) Тобольская, 4) Барнаульская, 5) Семипалатинская, 6) Екатеринбургская, 7) Иркутская, 8) Байкальская, 9) Н.-Николаевская, 10) Канская, 11) Кольчугинская, 12) Анжерская 13) Суджонская, 14) Пермская, 15) Вязьминский зав. (Екатер. уезд.) 16) Н. Татильский зав. (Екатер. уезд.) 17) Пронская, 18) Тюменская, 19) Курганская (Орск. губ.), 20) Петропавловская, 21) ст. Черепаново, 22) Читинская, 23) Шадринская, 24) Курганская, 25) Надеждинский зав. (Пермской губ.) 26) Томская.

З.

Безработица.

По собранным в министерстве труда сводным число безработных к 1 января 1919 г. выразилось в следующем цифрах:

- Число безработных зарегистрированных Челябинской биржей труда: мужчин—1020, женщины—467, спрос на труд мужчин—406, женщины—180. Томская: мужчины и женщины—3097, спрос—2039. Новосибирская: мужчины—35, женщины—0, спрос на труд: мужчины—50, женщины—4.

Ново-Николаевская: безработ. мужчин—881, женщины—428, спрос: мужчин—846, женщины—271.

Барнаульская: безработ. мужчин—2229, женщины—1004, спрос: мужчин—5540, женщины—992.

Байкальская: безработ. мужчин—866, женщины—296, спрос: мужчин—1665, женщины—1068.

Красноярская: безработ. мужчин—1460, женщины—728, спрос: мужчины—1770 и женщины—245.

Иркутская: безработ. мужчин—6525, женщины—2226, спрос: мужч.—4419, женщины—1145.

З.

Правна обеспечения рабочих атаких предприятий.

Либерально-социальный отдел этого департамента разработал права вида об обеспечении служащих и рабочих в лѐнных предприятиях этого департамента на случай болезни и увечья, утвержденными министром земледелия 31 го марта 1919 года. Правила предусматривают: 1) устройство своих медицинских пунктов и аптек, 2) обращение к частной врачебной помощи в счет предпринятых там, где нет медицинской организации либерально-социального отдела, 3) выдачу денежных пособий по случаю болезни, единовременно, и 4) выдачу поземельных пособий в случае потери трудоспособности.

„С. Р.“

Земство и Город.

К ликвидации земств.

В виду финансового кризиса, в которых (трюнк-саяская, и заводская и акшинская) уездания и земские управы предполагают ликвидировать. По этому поводу членская областная земская управа вынесла следующие постановления: Указать уездным зем. управам, что члены управы, как избранные лица земского управления, не имеют права до истечения выборного срока покидать своих должностей без разрешения земских собраний. Предложить уездным земским управам, которая переживает в данное время финансовый кризис по причине неполатежа населением их уездных земских сборов и повинностей, сокращать до возможного минимума расходы по содержанию повременных земских учреждений, не останавливаясь перед закрытием в случае вынужденной к тому по необходимости, различных отделов управы, агрономических, врачебных и ветеринарных пунктов, школ и т. п.

(Н. П.)

О расширении бюджетных прав городов.

Министерство финансов препроводило в городскую управу уведомление следующего содержания: «По поводу представленных городской управой ходатайств томской городской думой от 18 февр. с. г. о расширении бюджетных прав городов, общая канцелярия мин. финансов имеет честь сообщить, что при разработке законопроекта об увеличении городских финансов был принят в соображение целый ряд ходатайств, аналогичных ходатайствам, возбужденным томскими городскими самоуправлениями, и что названный законопроект принят советом министров и будет в скором времени опубликован».

Тр.

Земство и союзы: «себя, измененная себери и учредительного собрания».

Первым Иркутским очередным земским собранием посланы следующие телеграммы Верховному Правительству, председателю совета министров и министру внутренних дел: иркутское уездное земское собрание настаивает на скорейшей

легализации «Сибирского», скором созыве «сибирского земского собрания» в Иркутск и на немедленной организации выборов во всеобщее бирское Учредительное собрание».

З.

Блан.

К выборам в городскую думу в Иркутск образовался лѐнный блок (соц.-демократы, соц.-революционеры и бюро профессиональных союзов), причем одним из трех пунктов соглашения обязательна для всех участников блока, является отказ от блока с денежными элементами, причем отказ не только и предстоящей избирательной комиссии но вообще независимо от времени и места,—отказ принципиальный.

«Н. Д.»

Перед городскими выборами.

Пермский губернский комитет партии народной свободы принял следующие основные положения для оглашения при предстоящих выборах в городскую думу:

- 1) Безусловное устранение от кандидатур, как крайних лѐных, так и крайних правых.
- 2) Проведение кандидатов: а) с демократической платформой или прогрессивным образом мыслей, с признанием народности и Учредительного Собрания в их состав, партийных и непартийных.

„О. В.“

Торговля и промышленность.

К передаче ипотечного завода.

В министерстве торговли и промышленности поступило от военного министра предложение передать главному инженерному управлению Омской металлургической заводы заводу для использования его не только на оборону государства.

Оставление же его в распоряжение мин Омского волепра, по мнению министерства, нетерпимо.

З.

Заводы и заводы.

Помимо использования готовых предприятий М. П. С. выданы заводам Урала (Надеждинскому и Нижне-Татильскому) заводу на дальнейшее изготовление рельсов и др. необходимых принадлежностей пути.

Первый завод пущен в ход по стоимости на протекату 250,000 пуд. рельсов в мѐс., второй же завод работает частью в недостатком топлива к подают которые в нужном количестве принимаются все мѐры. Изготовление стальной завод на себ Златоустовский завод.

З.

Новые промышленные предприятия.

Нью-Йоркская фирма «Союз американских фабрикантов» в скором времени основывает в Иркутске широко оборудованная фабрика обуви и чулок. Первая расчитана на производительность в 1,200 пар ботинков в сутки, а вторая—до 1,000 пар в сутки. Необходимыми для этих фабрик механиками уже надеются в данный момент во Владивостоке. Труд по разрыванию заклада—оборудован спешит этот груз сюда «С. К.»

Судебное и судостроение.

В марте во Владивостоке спущено до 17 крупных пароходов (вышло 1003 тонны) с общим водоизмещением в 71 тыс. тонн. По сравнению с прошлым мартом, это—больше чем удвоение. 7 из этих пароходов имеют водоизмещение от 5,300 т. (до 5860) тонн один 7800 тонн и один 8000 т. («Амур-Мару»). К нам пароходы для перевозок войск во Владивосток принят и вѐмному повн жению франков.

З.

